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高雄市明誠中學  高一數學平時測驗        日期：105.06.17 

範 

圍 
4‐1一維數據分析(B) 

班級  一年____班 姓

名

 

座號   

一、填充題(每題 10 分) 

1.有 10 筆數據﹕1﹐2﹐3﹐4﹐5﹐6﹐7﹐8﹐9﹐10﹔令 A  (x  1)  (x  2)  (x  3)  (x  4)  (x  5)  (x  6)  

(x  7)  (x  8)  (x  9)  (x  10)﹐當 A  0 時 x 的值為____________﹒ 

   解答  
11

2
   

      解析      A  10x  55  0
55 11

10 2
x   ﹒ 

2.甲班 54 人﹐數學平均 42 分﹐標準差 6 分﹔乙班 46 人﹐數學平均 50 分﹐標準差 5 分﹒今將每人成績乘以

2 再減 20 分﹐求兩班新的數學成績的平均____________分﹒ 

   解答   71.36 

      解析      42 2 20 64    甲 ﹐ 50 2 20 80    乙 ﹐∴
64 54 80 46

71.36
100

   
  （分）﹒ 

3.下表為某班 40 位同學第二次月考數學成績的次數分配表﹐求算術平均數為____________分﹒ 

分數 40～50 50～60 60～70 70～80 80～90 90～100 

人數 2 6 8 12 10 2 
  

   解答   72 

      解析      

分數 40～50 50～60 60～70 70～80 80～90 90～100 

組中點 45 55 65 75 85 95 

人數 2 6 8 12 10 2 
  

算術平均數為
45 2 55 6 65 8 75 12 85 10 95 2

40

          
 72（分）﹒ 

4.某數學老師計算學期成績的公式如下﹕五次平時考中取較好的三次之平均值占 30%﹐兩次期中考各占

20%﹐期末考占 30%﹒某生平時考成績分別為 68﹐82﹐70﹐73﹐85﹐期中考成績分別為 86﹐79﹐期末考成

績為 90﹐則該生學期成績為________﹒（計算到整數為止﹐小數點以後四捨五入） 

   解答   84 

      解析      學期成績為
82 73 85

3

＋ ＋
 30%  86  20%  79  20%  90  30%  84﹒ 

5.已知有 45 個數值之平均數為 60﹐後來發現其中「44」一數登錄錯誤﹐若其他的數據不變﹐經更正後新的

平均數為 61﹐則「44」更正後的數值為____________﹒ 

   解答   89 

      解析      設更正後的數值為 x﹐依題意可得
45 60 44

61
45

x  
  x  89﹒ 

6.某公司民國 85 年營業額為 4 億元﹐民國 86 年營業額為 6 億元﹐該年的成長率為 50%﹒87﹑88﹑89 三年

的成長率皆相同﹐且民國 89 年的營業額為 48 億元﹐則該公司 89 年的成長率為____________﹒ 

   解答   100% 
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      解析      設每年的成長率為 x﹐則 3 48
(1 ) 8

6
x    1  x  2  x  1﹐故 89 年的成長率為 100%﹒ 

7.10 個正數﹐其算術平均數為 6﹐標準差為 13 ﹔將這 10 個數分成 A﹑B 兩組﹐A 組有 6 個數﹐B 組有 4 個

數﹒若 A 組的平均為 4﹐標準差為 3﹐則 B 組的標準差為____________﹒ 

   解答   2 

      解析     
6 4

10
A B  

 
6 4 4

6
10

B 
  B  9﹐ 

∵ 2 2 2 2 21
( )i iS x x n S

n
       ﹐∴

10
2 2 2

1

10 [( 13) 6 ] 490i
i

x


    ﹐ 

又
6

2 2 2

1

6 (3 4 ) 150i
i

x


    ﹐∴
10

2 2 2

7

490 150 340 4 ( 9 )i B
i

x S


      SB
2  4SB  2﹒ 

8.小明班上第一次段考數學成績平均 71 分﹐標準差 10 分﹐化學成績平均 76 分﹐標準差 4 分﹔已知小明第

一次段考數學成績考 61 分﹐化學考 67 分﹐請問與班上同學比較﹐他____________考得較好﹒ 

   解答   數學 

      解析      數學成績標準化﹕
61 71

1
10


  ﹐化學成績標準化﹕

67 76
2.25

4


  ﹐故數學科成績較好﹒ 

9.數據 3﹐2﹐3﹐7﹐5﹐3﹐6﹐4﹐1﹐3﹐6﹐8 的(1)全距   ________﹒(2)中位數   _________﹒(3)眾數   __________﹒ 

   解答   (1)7;(2)3.5;(3)3 

      解析     
排序﹕1﹐2﹐3﹐3﹐3﹐3﹐4﹐5﹐6﹐6﹐7﹐8﹐

 

全距   8  1  7﹐中位數
3 4

3.5
2


  ﹐眾數   3﹒ 

10.隨機抽樣某班數學小考成績如表﹐則 

(1)全距   __________分﹒    (2)算術平均數   _________分﹒ 

(3)標準差 a ﹐則 a  _________﹒ 

   解答   (1)70;(2)67;(3)344   

      解析      (1)全距 R  100  30  70（分）﹒ 

(2)
40 60

65 67
50

 
   （分）﹒ 

分數 組中點 人數 

30～40 35 5 

40～50 45 7 

0～60 55 6 

60～70 65 7 

70～80 75 10 

80～90 85 10 

90～100 95 5 

合計  50 
  

(3)
2

2 2 2( ) 10 (10 6) 20 (10 7) 30 (5 5) 17400ix            ﹐ 

分數 人數 

30～40 5 

40～50 7 

50～60 6 

60～70 7 

70～80 10 

80～90 10 

90～100 5 

合計 50 
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 ∴ 2 2
65

1
( ) ( )x x iS S x x

n
    21 17200

17400 2 344
50 50

      344a  ﹒ 

11.某次考試﹐某班的數學成績不太理想﹐全班 30 位學生成績的算術平均數為 36 分﹐標準差為 12 分﹐全班 

  最高也僅 66 分﹒該班數學老師決定將每位學生的原始成績 x 調整為成績 y﹐作為成績的正式紀錄﹒ 

(1)如果老師採取線型函數 y  ax  b 調整成績﹐並設定 y 成績的最高分為 100 分﹐y 成績的算術平均數為 

    60 分﹐則  y 成績的標準差為____________分﹒ 

(2)如果老師採取根式函數 10y x 調整成績﹐且經計算知 y 成績的算術平均數為 59 分﹐則 y 成績的標準 

    差最接近  的正整數為____________分﹒ 

   解答   (1)16;(2)11 

      解析      由題意可知  x  36﹐ x  12﹐ 

(1)y  ax  b
60 36

100 66

a b

a b

  
   







 

 由30a  40
4

3
a  ﹐b  12﹐即調整的公式為

4
12

3
y x  ﹐ 

 ∴
4 4

12 16
3 3y x     （分）﹒ 

(2) 10y x yi
2  100xi﹐

30

1

36 36 30 1080x i
i

x


     ﹐ 

 ∴
30

2 2 2

1

1 1
1080 100 59 119

30y i y
i

y
n

 


       ≒11（分）﹒ 

12.有一組數據﹕40﹐45﹐50﹐55﹐60﹐求(1)算術平均數   ____________﹒(2)標準差  ____________﹒ 

   解答   (1)50;(2)5 2  

      解析      (1)
40 45 50 55 60

5
    
 50﹒ 

(2)
5

2

1

1 1
( ) (100 25 25 100) 50 5 2

5i
i

x
n

 


        ﹒ 

13.某次考試有 8 人參加﹐其成績如表﹐試求下列各值﹕ 

(1)平均數為_______﹒(2)中位數為_______﹒(3)標準差為 15k ﹐求 k  _______﹒ 

   解答   (1)77.5;(2)
2

76
3
;(3)15;(4)

5

2
 

      解析      (1)
65 2 75 3 85 2 95 1 20 0 20 20

75 77.5
2 3 2 1 8

          
  

  
﹒ 

(2)
8

4 2 2
2
   ﹐∴

2 2
70 10 76

3 3
  = ﹒ 

(3)組中點減 75 標準差不變﹐則        2 2 2 21 5 15
[ 10 2 10 2 20 1] 2.5

8 2
          ﹐∴

5

2
k  ﹒ 

14.隨機抽樣調查班上 10 位同學數學考試的平均分數（算術平均）為 56 分﹐標準差為 4 分﹒若此 10 個人 

  的分數分別是 50﹑52﹑53﹑54﹑56﹑57﹑60﹑61﹑x﹑y（x  y）﹐則數對(x , y)  ____________﹒ 

   解答   (63 , 54) 

      解析      設 a1  50﹐a2  52﹐a3  53﹐a4  54﹐a5  56﹐a6  57﹐a7  60﹐a8  61﹐x  a56﹐y b 56﹐ 

56 6, 4, 1, 2, 0, 1, 4, 5, ,i ib a a b        

分數 人數 

60～70 2 

70～80 3 

80～90 2 

90～100 1 
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∵

8

1

56 56

56
10

i
i

a a b

 

 
    

   


56  x'  y'  5…… 

又
8

2 2 2

1

1
4 ( ) 4

10 i
i

S b a b


      x' 2  y' 2  53…… 

由知 x'  7﹐y'   2  x  63﹐y  54﹐故(x , y)  (63 , 54)﹒ 

15.設數據 x1﹐x2﹐…﹐x10 的平均數 5x  ﹐標準差為 x﹐令 yi  axi  b﹐i  1﹐2﹐…﹐10﹐其中 a  0﹒已

知 y1﹐y2﹐…﹐y10 的平均數 3y  ﹐標準差 y  2x﹐則(1)a  ____________﹐(2)b  ____________﹒ 

   解答   (1)2;(2)  7 

      解析      由 y  2x 知 a  2﹒因為 y xa b   ﹐即 3  2  5  b﹐得 b   7﹒    故 a  2﹐b   7﹒ 

16.某班有 40 人參加考試﹐老師計算成績後﹐全班之平均分數為 51 分﹐標準差為 3 分﹔但教務處通知﹕有   

  一考生作弊﹐其原分數 40 分應改為 0 分﹒則修正後此班同學考試的平均分數____分﹐標準差為__分﹒ 

   解答   508 

      解析      修正後的平均分數為
51 40 40

50
40

 
 （分）﹐ 

原標準差
40

2 2

1

1
3 51

40 i
i

x


  
40

2 2

1

40(3 51 ) 104160i
i

x


   ﹐ 

修正後標準差 2 21 102560
(104160 40 ) 50 2500

40 40
      2564 2500 64 8    （分）﹒ 

17.假設數據 x1﹐x2﹐x3﹐x4﹐x5 的標準差是 19 ﹐則函數 f(x)  (x  x1)2  (x  x2)2 (x  x3)2 (x  x4)2 (x  x5)2

的最小值為____________﹒ 

   解答   95 

      解析      f(x)  (x  x1)2  (x  x2)2  …   (x  x5)2 之最小值發生在 x  時﹐ 

∴最小值
5 5

2 2

1 1

( ) ( ) ( )i i
i i

f x x  
 

      

5 5
2 2

1 1

1
( ) 19 ( ) 95

5 i i
i i

x x  
 

           ∴最小值為 95﹒ 

18.某次考試的班平均為 40 分﹑標準差為 5 分﹐今老師調整分數如下﹕調整分數 50
3

 
原分數

﹒若在調整

後﹐小櫻在標準化數據下的分數為 0.2﹐則小櫻在調整前的原始分數為____________分﹒ 

   解答   41 

      解析      原始平均    40﹐標準差    5﹒調整後平均
40 190

50
3 3

    ﹐標準差
5

3
   ﹒ 

小櫻調整後分數為 x'﹐原始分數為 x﹒ 

∵

190

3 0.2
5

3

x 
 

191

3
x  ﹐又 50

3

x
x   

191
50

3 3

x
  x  41﹒ 

19.為了解高二期中考數學成績﹐高一 6 班 50 位學生其累積次數分配曲線如圖﹒試求下列各數﹐ 

(1)平均分數為____________分﹒(2)中位數﹕____________﹒(3)標準差﹕____________﹒ 
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   解答   (1)
1

64
5
;(2)65;(3)  8 14  

      解析      次數分配表 

分數 組中點 ix  人數 if  以下累積 
65

10
i

i

x
d


 i if d  2

i if d  

30～40 35 4 4 3  12  36 

40～50 45 6 10 2  12  24 

50～60 55 8 18 1  8  8 

60～70 65 14 32 0 0 0 

70～80 75 10 42 1 10 10 

80～90 85 6 48 2 12 24 

90～100 95 2 50 3 6 18 

合計 X 50 X X 4  120 
  

(1)平均數
4 1

=65+ 10 64
50 5

 
     

(2)中位數在 60～70 組中﹐
25 18

60 ( ) (70 60) 65
14

Me


     ﹒ 

(3)

7

7
2 2 21

1

1 1 4
( ) 10 120 ( ) 10 8 14

50 50 50 50

i i
i

x i i
i

f d
S f d 




       


 ﹒ 


